


（人教实验版） 九年级（全一册） 第二十二章 第2节 核能 课时练 （锦州中学）
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1. 关于核反应,下列说法正确的是(　　)
 A. 只有裂变才能释放出核能             
 B. 氢弹爆炸是利用裂变释放出核能             
 C. 核反应堆中发生的链式反应是不可以控制的             
 D. 原子弹爆炸时发生的链式反应是不加控制的             
2. 下列关于放射现象、原子核和核能的说法中,正确的是(　　)
 A. 通过对放射现象的研究,物理学家确认,原子核由质子和电子组成             
 B. 放射性有着广泛的应用,但是强剂量或长时间的辐射对人体有害             
 C. 目前的核电站是利用核聚变释放的核能来发电的             
 D. 核聚变的原料“铀”在地球上的储量非常有限             
3. 在作为人类主要能源的化石能源发生危机时,核能由于其能量密度远高于化石能源,给人类解决能源危机带来希望。但1986年切尔诺贝利核电站的核泄漏和2011年日本福岛核电站的核泄漏等,使各国对核电站的安全性不得不高度重视。造成核电站的安全性得不到保障的最主要的原因是(　　)
 A. 核废料不好处理                                       B. 核能发电技术还不成熟             
 C. 只有核裂变可控,核聚变不可控             D. 意外发生核泄漏时,会产生放射性污染             
4. 关于原子弹和氢弹,下列说法正确的是(　　)
 A. 原子弹就是氢弹                                B. 原子弹爆炸时发生的是核裂变             
 C. 氢弹爆炸时发生的是核裂变             D. 原子弹和氢弹的威力相同             
5. 如图所示的是一种核反应,这种核反应的原理可用于制造(　　)
 [image: images/5f7ead6b-ca0a-442f-a5bc-9e0a76271d7b.jpeg]
A. 原子弹             B. 氢弹             C. 导弹             D. 普通炮弹             
6. 关于裂变和聚变,下列说法正确的是(　　)
 A. 裂变又叫链式反应,反应速度不可控制             
 B. 裂变又叫链式反应,反应速度可以控制             
 C. 聚变又叫热核反应,反应速度不用控制             
 D. 聚变又叫热核反应,反应速度可以控制             
7. 核电站发电流程如图所示,在核电站的发电过程中,下列所述能量转化顺序正确的是(　　)
 [image: images/26e5369e-c48b-4cb1-97f3-2870ed9e85f3.jpeg]
 A. 核能→化学能→内能→电能             B. 核能→化学能→机械能→电能             
 C. 核能→内能→机械能→电能             D. 核能→机械能→内能→电能             
8. 核电站发电时利用了(　　)
A. 太阳能             B. 核能             C. 风能             D. 水能             
9. 核电站利用核能发电,它的核心设备是核反应堆。下列说法错误的是(　　)
 A. 目前核电站都是通过聚变反应来利用核能             
 B. 核反应堆中发生的链式反应是可以控制的             
 C. 原子核分裂或聚合时释放出核能             
 D. 核能是一种不可再生能源             
10. 下列关于核能开发的说法,你认为正确的是(　　)
 A. 停止开发核能,因为开发核能会带来可怕的核泄漏,弊远大于利             
 B. 核能不是一种稳定、高效、清洁的能源,还没有好的方式和平利用核能             
 C. 站开发核能是利用可控核裂变过程中释放的核能             
 D. 核能开发是绝对安全的,即使有核泄漏也是清洁无污染的             
11. 中科院的全超导的“人造太阳”——托克马克核聚变试验装置的调试运行成功，使我国在该领域的研究处于世界前列。氘和氚是核聚变的原料(氘、氚原子核内都只有1个质子，但含不同数目的中子)，聚变发生后，氘、氚原子核转变为氦原子核。根据以上叙述，下列说法正确的是(　　)
 A. 核聚变是化学变化                                         B. 氘原子和氚原子属于不同元素             
 C. 氘原子和氚原子是氢的两种同位素             D. 氘原子和氚原子的相对原子质量相同             
12. 现代的大型舰艇及航空母舰常以核反应堆作为动力,其目的是(　　)
 A. 利用核裂变的巨大威力                                            B. 利用核裂变提供的巨大能量             
 C. 核反应堆在使用上比使用化石燃料更安全             D. 利用它发射核武器             
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13. 原子核是由　　　　和中子构成的;核电站的核反应堆是利用可控制的核　　　　变释放的能量来发电的。
14. 今年是我国第一颗原子弹试爆成功50周年,目前核能已经被广泛和平利用,其中核电站是利用铀核　　　　(填“裂变”或“聚变”)时释放出大量的核能来发电的,核能属于　　　　(填“一次”或“二次”)能源。
15. 将质量很小的原子核在超高温下结合成新的原子核,会释放出更大的核能,这就是　　　　变,图中　　　　(填“甲”或“乙”)反映的就是这一核变化。 
 [image: images/b143d8be-bffb-453e-ab05-00e9f6ef851f.jpeg]
16. 将火柴搭成图示的结构,点燃第一根火柴后,发生的现象与　　　　　　相似,利用这一原理,人们发明了　　　　。 
 [image: images/c01314f4-7196-4876-9b74-7660c19d1574.jpeg]
17. 日本福岛核电站是目前世界上最大的核电站,如图为福岛第一核电站震前全景及核电站发电流程示意图。
 [image: images/59626c73-84ab-4753-b837-06a987578b74.jpeg]
(1)核反应堆中的核燃料是        (填“可”或“不可”)再生能源。
(2)核能发电的过程中,能量转化情况是核能→　　　→　　　→电能。发电机是利用　　　　　的原理来工作的。 
(3)与火电站相比,核电站因其清洁、高效而备受世界多国青睐。日本强震和海啸引发的核泄漏事故,使世界各国政府在高度关注核电站安全、检讨核电发展规划的同时,也加强了对　　　　等安全、清洁能源的补贴扶持力度(填一种新能源)。 
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18. 如图所示是核电站原理的示意图,结合这张图,简要叙述核电站是如何工作的。
 [image: images/7d9a6ad0-4af5-4c24-b2e2-ce622bad133e.jpeg]
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19. 社会发展到今天,能源危机开始困扰人类。人们正在寻找各种可能的未来的能源,以维持人类社会的持续发展。2006年5月24日,欧盟、美国、中国、俄罗斯等国在布鲁塞尔欧盟总部草签了一系列关于国际热核聚变试验反应堆的协议。这是人类开发新能源的一个重大尝试。
 热核聚变是在上亿摄氏度的高温条件下,利用氢的同位素氘、氚在可控情况下发生的核聚变。聚变反应中释放出来的核能提供大量的热量,就像造出一个“人造太阳”。反应后的生成物是无放射性污染的氦。
 于2010年建成的实验反应堆,可以在16 min产生1.44×1012 J的热量。据媒体报道:1 L海水提取的氢的同位素,在完全聚变反应中释放的能量,相当于300 L汽油完全燃烧所释放的热量。请根据所提供的数据进行估算,并回答以下问题:
(1)若汽油的密度为0.7×103 kg/m3,300 L汽油的质量是多少?(1 L=1×10-3m3)
(2)若汽油的热值为5×107 J/kg,300 L汽油完全燃烧时能释放多少热量?
(3)需要从多少升海水中提取氢的同位素,在发生聚变时才可以产生1.44×1012 J的热量?若这些热量转化为电能的效率为50 %,则它可以供给一台功率是2 kW的空调正常工作多少小时?











[bookmark: _GoBack]参考答案
1. 【答案】D　【解析】核裂变和核聚变都能放出核能,A错误;氢弹爆炸是核聚变,B错误;核反应堆中发生的链式反应是可以控制的,C错误。
2. 【答案】B
3. 【答案】D
4. 【答案】B
5. 【答案】B
6. 【答案】B
7. 【答案】C【解析】核反应堆里将核能转化为内能，通过汽轮机将内能转化为机械能，最后发电机将机械能转化为电能。
8. 【答案】B
9. 【答案】A【解析】核电站是利用核裂变来工作的而不是聚变。
10. 【答案】C【解析】A、开发核能可能会发生核泄漏，造成的核辐射严重污染周边环境,但合理开发核能能够解决人类面临的能源危机,错误; B、核能是一种相对较为清洁的能源,和平利用核能的方式是建造核反应堆进行发电,错误; C、核电站是利用原子核裂变发生链式反应时释放的大量能量来发电的,是可控制的,正确; D、核能开发不是绝对安全的,核辐射污染、核废料污染是极为严重的,错误。
11. 【答案】C【解析】考查原子核的组成.
12. 【答案】B【解析】核裂变可提供巨大能量----核能,加一次燃料后能使舰艇工作的时间较长，故选B。
17.(1)  【答案】不可
 【解析】核反应堆中的核燃料在地球上的储量是有限的，是不可再生能源;
 (2)  【答案】内能　机械能　电磁感应
 【解析】在核电站发电过程中能量转化情况：核反应堆放出的核能转化为高温蒸汽的内能,再通过蒸汽轮机将内能转化为机械能，蒸汽机轮带动发电机转动将机械能转化为电能。
 (3)  【答案】太阳能、风能、地热能、生物质能(只填一种即可)
 【解析】世界各国加强开发利用安全、清洁能源，这些能源包括太阳能、风能、水能、潮汐能、生物质能等。
18. 【答案】解:核反应堆中的核裂变产生大量内能,导出的热量可以使水变成水蒸气,水蒸气推动汽轮机带动发电机发电。
19.(1)  【答案】210 kg
 【解析】m=ρV=0.7×103×300×10-3 kg=210 kg。
 (2)  【答案】1.05×1010 J
 【解析】Q=mq=210×5×107 J=1.05×1010 J。
 (3)  【答案】1.37×102 L　1×105 h
 【解析】设产生1.44×1012 J的热量需要的海水体积为V, 因为1 L海水可产生的热量是1.05×1010 J,所以所需提取氢的同位素的海水体积为V=L≈1.37× 102 L,空调能正常工作的时间为t== s=3.6×108 s=1×105 h。
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